

國際經濟法學概觀

王麗真

壹、前言

國際經濟法是調整跨國的貿易、投資、金融、稅收、運輸關係的各種法律規範之總稱。其概念係二次世界大戰以來，各國為了實現本國之經濟利益，開始大規模干預私人間之跨國經濟活動，大量的有關國家與私人之間的涉外經濟管制關係因運而生，如各國對進出口貿易的管理、對外匯出入境的管制等等。各國在共同干預本國涉外經濟關係的過程中，必發生經濟利益上之衝突，這種經濟利益上之衝突終將導彼此間之相互妥協，以形成大量的國家與國家之間對國際經濟活動的共同管制關係。如各國共同協商削減關稅、共同建立穩定的匯率制度等等。與此相映，在國際間，也產生了大量的分別調適後兩種跨國經濟管制關係的新的法律規範，即各國的涉外經濟管制立法規範(如進出國管理法、外匯管制法等等)，以及以國際經濟條約為主的經濟領域的國際法規範(如關稅與貿易總協定、國際貨幣基金組織協定，等等)。因此跨國經濟關係和以之相對應的法律規範可分為如下兩點說明：

一、國際經濟關係：

國家與國家之間(包括國家與國際組織之間以及國際組織與國際組織之間)的經濟關係，由國際法規範，主要是國際經濟條約來調整。

二、各國涉外經濟關係：

(一) 私人與私人間的涉外經濟流轉關係：

由國際商務慣例或由相應的國際私法規範援引各國民商實體法規範來調整。

(二) 國家與私人間的涉外經濟管制關係：

由各國涉外經濟管制立法規範來調整。

晚近國際經濟活動日趨複雜，由此將產生一系列需要綜合研究

多種法律規範才能解決的跨國經濟法律問題，例如：一九六五年《解決國家與他國國民間投資爭端公約》（即《華盛頓公約》）有關組成仲裁庭的規定，或仲裁管轄體制的規定於雙邊投資保護協定中締約雙方有關約定之間的關聯，等等。因此一些美國學者開始提出只有綜合國內法與國際法、公法與私法中調整跨國經濟關係的各種法律規範、才能圓滿解決日益增加且錯綜複雜的跨國經濟法律問題，由以上的觀點我們可以稱之為廣義的國際經濟法學派。

貳、國際經濟法的概念

傳統上，法律部門的劃分與法學學科的劃分是一致的，例如，以往在只有私人與私人之間跨國經濟流轉關係的情況下，通過研究國際私法懂得如何選擇各國民商實體法規範，就可以解決由此而產生的一切跨國經濟法律問題。可見，以法律部門的劃分決定法學學科的傳統做法在當時是可行的。

然而，晚近法律規範所調整的社會關係日趨複雜。一個法律問題的源由往往不再僅僅局限於一個法律部門，而是跨越了兩個乃至兩個以上法律部門。對於這類錯綜複雜的法律問題，已不是通過單獨研究某一法律部門就可以解決的了，而是需要對分處各個法律部門的多種相關的法律規範進行綜合研究才能應對，由此而形成的綜合法學學科的研究範圍必然涉及多個法律部門。

如上所述，跨國經濟法律問題涉及國內法和國際法中的多種法律規範，而且這些法律規範在調整跨國經濟關係時又是相互連繫、相互作用的。如果仍沿用傳統的做法，一味簡單的通過研究一種法律規範—無論是國內法規範還是國際法規範，都無法徹底解決這類錯綜複雜的跨國經濟法律問題。例如一個僅具有一國涉外投資法律專門知識或僅具有關於跨國投資的國際法專門知識的人在涉及各種法律規範全球經濟化的問題面前，必將束手無策。因此只有採用實證的方法，在研究範圍上，打破國內法與國際法、公法與私法的界限，成立一個新的綜合性的國際經濟法學學科，才能圓滿解決日益增加的跨國經濟法律問題。

參、國際經濟法的法源基礎

一、條約：

條約，是指兩個以上國家締結的規定其相互權利和義務的契約。締結條約的主體一般為國家，但國際組織也可以成為締約的主體。對於條約有廣義、狹義兩種：廣義上講的條約，包括以各種不同名稱表示的國家之間的協議，如公約、條約、專約、盟約、規約、憲章、宣言、聯合聲明、協定、議定書、換文等；狹義上講的條約，僅指以條約為名稱的國家之間的協議。條約可根據實踐的需要，依照不同的標準來劃分種類，例如：雙邊條約和多邊條約；世界性條約和地區性條約；一般條約和專門條約；經濟條約和非經濟條約；造法性條約和契約性條約等等。

二、國際組織制定的規範性文件

國際組織成立的依據是其成員共同締結條約。依照該條約，如果某國際組織有權制定直接適用於各國成員的規範性文件，這些規範性文件就屬於國際經濟法的淵源。例如，歐洲聯盟理事會按規定制定的基本規範性文件及其實施辦法，對各成員國具有直接的法律約束力，屬於國際經濟法的法源依據。

惟有疑問的是有些國際組織在成立時由其成員國締結的條約並沒有明確規定該組織有權制定直接適用於各成員國的規範性文件，則該組織制定的規範性文件是否屬於國際經濟法的依據呢？對此，學者們有不同的見解：有的學者認為，聯合國大會通過的規範性決議，只是建議，沒有法律的約束力，不屬於國際經濟法的法源；有的學者認為，在一定條件下和一定範圍內，聯合國大會通過的規範性決議，如關於國際經濟方面的的規範性決議，就具有法律約束力，屬於國際經濟法的法源基礎。通說認為，國際經濟法是兩個以上國家的協調意志的體現。國際組織制定的規範文件，包括聯合國大會通過的規範性決議，不論是一致通過的還是按規定以特別多數或少數通過的，對於表示同意該規範性文件的所有成員國來說，表明該規範性文件體現了這些國家的協同意志，表明他們願意接受該規範性文件的約束。所以該規範性文件理所當然的對這些國家具有法律約束力，屬於國際經濟法的淵源。

三、國際習慣法

在歷史上，隨著國際經濟交往的發展，逐漸形成了一些不成文的國際習慣。後來，國際習慣不斷更新，日益完善，並繼續被國際商會、國際學術團體等民間組織編纂成文。但是，無論是不成文的國際習慣，還是成文的及被稱為非官方文件的國際習慣，均不具有法律約束力。只有被兩個以上國家認可並賦予法律約束力的國際習慣，才對這些國家具有法律約束力，才能被稱為國際習慣法，才屬於國際經濟法的法源基礎，也就是說國際習慣經兩個以上國家認可並賦予法律約束力就起了質的變化成為國際習慣法。

四、國際經濟法與經濟全球化

進入二十一世紀，由於資本擴張和科技進步引起的經濟全球化必將進一步明顯的發展，這是未來世界經濟發展範圍內的總體特徵。經濟全球化對人類發展帶來的影響是廣泛、複雜和深遠的。試就以下三點分析之：

(一) 調整跨國經濟交易關係的國際統一規則迅速發展：

經濟全球化的直接結果之一，就是造成各國相互依存關係的不斷加深，形成一種相互交織彼此影響的狀態。這種相互依存的客觀經濟現實，要求各國在追求自身利益的同時，也要照顧到對方的利益和國際社會的整體利益。因此，相互依存帶來相互合作的需要，進而加強國際經濟合作與協調如此需要有共同遵守的規範。因此，經濟全球化導致的各國相互依存與合作關係的加強必然促進調整跨國經濟交易關係的國際統一規則之長足發展。這一點最明顯的表現在烏拉圭回合談判達成的一系列新的多邊國際經貿框架協議的形成，以及負責全面落實和監督這些多邊協議規則執行的常設行政機構即世界貿易組織(WTO)的建立。WTO的多邊協議規則調整的關係內容不僅擴大了GATT調整傳統的國際貨物貿易關係範圍，而且涉及服務貿易、技術貿易，以及與貿易有關的投資措施和國際經貿爭端解決機制等領域，在這些歷來屬於各國國內法管轄的領域裡，確立起一套新的國際統一原則規範。我們應該看到，目前通過《服務貿易總協議定》(GATS)、《與貿易有關的投資措施協議》(TRIMs)和《與

貿易有關的知識產權協議》(TRIPs)等多邊協議確立新的國際統一規則，僅是調整有關跨國服務、技術和投資關係的初步法律框架。隨著各成員國之間的相互合作與協調關係的進一步發展，這些初步框架如何運作的具體規則和程序將會進一步健全豐富。同時，WTO已經開始新的千年回合談判，新一輪的多邊談判可能涉及環境保護、勞工標準和競爭政策等議題，從而可能導致上述領域內新的國際統一規範之形成。上述決定了新世紀國際經濟法的發展中具有國際公法性質的多邊統一規則規範的數量比例，將會明顯提高，其所調整涉及的領域範圍和程度，也會愈加深廣。

(二) 作為國際經濟法重要淵源的各國國內經濟法制度的同質性逐漸增強：

全球經濟市場化的發展趨勢，促使做為國際經濟法淵源的重要組成部份的各國國內經濟法律制度，尤其是有關涉外經濟法制之間的差異性進一步減弱，而同質性增強。這不僅表現在各國的契約法和公司法等民商法律部門，而且也反映在像反壟斷法、競爭法這類公法方面。各國政府為使國內經濟更好的與世界經濟接軌，必然要參照有關國際經濟規則標準來調整、修改國內的經濟政策法規。這也是二十一世紀各國法律制度發展的共同趨勢。

(三) 適用於跨國電子商務交易的法律框架正在形成：

促使當前經濟全球化形成的重要因素之一是現代科學技術的迅速發展，可以說技術的進步是經濟全球化的物質基礎。跨國界的電腦網路之建立，使整個世界變成了地球村。電子技術的突飛猛進在改變傳統的生產、銷售和經營管理模式的同時，也對現行的適應於傳統商業交易活動方式的國際經濟法律制度構成了嚴重的挑戰和衝擊。例如，電子商務的蓬勃發展產生的契約的成立與履行、知識產權保護、隱私與安全保護、電子貨物與網上給付以及稅收管理等一系列法律問題，各國現行的法律制度和有關的國際條約缺乏相應的調整手段和規範措施。目前，許多發達國家政府和有關國際組織為適應訊息時代的需要，正加緊研究制定解決電子商務發展問題的法律政策和措施。因此，在今後的一個時期裡，一個由各國有關的國內法

和國際條約構成的，適用於跨國電子商務交易的法律框架的形成，將會是國際經濟法發展的重要內容。

肆、結論

綜上所述，國際經濟法調整規範的對象是跨國的經濟關係，研究國際經濟法律問題必須結合對國際經濟關係和跨國經濟現象的分析。在二十一世紀，國際經濟法的發展將更受國際政治、經濟、科技和文化的因素影響。因此，我們必須採用法學與經濟學、政治學等相關學科乃至自然學科相結合的跨學科的研究方法，發揮學科交叉滲透的優勢，才能認識更深一層的國際經濟法律本質和變化，提出切實可行的經濟法律問題之對策。

參考書目：

- 1、徐崇利，廈門大學學報(哲學版)，《國際經濟法與國際經濟法學—國際經濟法概念新探》，第二期，一九九六年。
- 2、楊紫恒，海商研究，《論國際經濟法基礎理論的若干問題》，第七十七期，二〇〇〇年。
- 3、廖益新，廈門大學學報(哲學社會科學版)，《經濟全球化與國際經濟法學》，第一四三期，二〇〇〇年。
- 4、陳安，東南學術，《評對中國國際經濟法學科發展現狀的幾種誤解》，第三期，一九九九年。
- 5、車丕照，清華大學學報(哲學社會科學版)，《經濟全球化趨勢下的國際經濟法》，第一期第十六卷，二〇〇一年。